

**Ключевые проблемы пожилых: результаты эмпирического исследования**

**Научный руководитель – Антонов Анатолий Иванович**

***Ляликова Софья Викторовна***

*Сотрудник*

Институт социально-экономических проблем народонаселения РАН, Москва, Россия

*E-mail: sofia.lialikova2012@yandex.ru*

Старение население - общемировая тенденция. По данным ООН с 2050 по 2019 гг. население мира от 65 лет и более увеличилось в 5,5 раз (с 129 млн до 703 млн), причем по среднему варианту прогноза (скорректированного на 2019 год) к 2030 году число лиц третьего возраста увеличится до 997 млн человек, а в 2050 году перешагнет отметку в 1,5 млрд человек. Стоит отметить, что растет не только абсолютная и относительная численность лиц старшего возраста, увеличивается и доля долгожителей в демографической структуре населения [1]. Подобные тенденции делают изучение различных аспектов жизни пожилых людей все более значимыми в современном мире, требующими внимания со стороны общественности и властных структур для своевременного выявления и решения существующих проблем, обеспечения качественного уровня жизни пожилого населения и реализации имеющегося у данной категории населения потенциала.

В рамках работы представлены результаты инициативного социологического исследования «Когда начинается старость?», организованного научно-исследовательским коллективом КССиД МГУ и ИСЭПН ФНИСЦ РАН во II-III квартале 2022. Ответы 1198 респондентов отражают мнение граждан более чем из 65 регионов РФ. Выборка репрезентирует структуру взрослого населения РФ по полу, возрасту, семейному положению и типу населенного пункта в соответствии с данными Росстат. Средний возраст опрошенных - 47,1 лет, 75,3% - имеют детей. Более половины опрошенных (53,0%) состоят в зарегистрированном браке, 7,2% - сожительствуют, 11,5% - вдовствуют, еще 14,7% - никогда не состояли в браке. Свыше половины участников исследования трудоустроены (58,1%) (без учета работающих пенсионеров), 13,2% - не заняты, 20,1% - не работающие пенсионеры, 8,9% - работающие.

В рамках исследования ставилась задача выявить сложности, с которыми сталкиваются лица третьего возраста в своей жизнедеятельности. Данные показали, что среди перечня жизненных трудностей пожилых лидируют обострившиеся проблемы со здоровьем (66,1%), на втором месте, по мнению половины опрошенных - отсутствие доступа к качественным медицинским услугам (51,3%). Замыкает тройку лидеров экономическая нестабильность, ее упомянули 45,4% респондентов. К сравнению ВЦИОМ в 2017 году фиксирует схожую картину, так, по данным упомянутого исследования наиболее важной проблемой пожилых людей оказалась бедность и низкие пенсии, таково мнение 59% россиян, еще 45% убеждены, что значимыми являются проблемы со здоровьем [2].

Согласно Росстат средний размер назначенных пенсий в январе текущего года составил 19 322 рубля, в то время как результаты социологических опросов свидетельствуют, что уровень желаемой пенсии оказывается вдвое больше. ВЦИОМ зафиксировал, что для комфортной жизни на пенсии россиянам необходимо 39 638 рублей, причем у мужчин уровень притязаний несколько выше (43 908 рублей к 37 465 рублей - у женщин). Именно неудовлетворенность своим материальным положением участники нашего исследования называют ключевой причиной длительной трудовой деятельности (71,4%). Респонденты, проживающие в городах, на статистически значимом уровне чаще упоминают «экономическую

нестабильность» в числе ключевых проблем пенсионеров в сравнении с представителями сельской местности (47,6% к 40,8%).

Частота упоминания сложностей со здоровьем в числе сопутствующих проблем пожилых людей выше среди лиц, имеющих хронические заболевания (69,6% к 63,1% - не имеют таковых), а также тех, кто оценивает состояние своего здоровья как удовлетворительное в отличие от респондентов с более высокой самооценкой здоровья (70,0% к 59,8%).

Таким образом, на завершающем этапе жизненного пути среди наших сограждан обостряются проблемы со здоровьем и доступом к качественной медицине, а также повышается уровень экономической нестабильности, являющейся одной из причин затяжной трудовой деятельности лиц, достигших пенсионного возраста. К сожалению, несмотря на четкость и ясность, имеющихся у пожилого населения проблем, на протяжении долгих лет государственные органы не в состоянии эффективно их разрешить, существенным образом повысив качество жизни упомянутой категории граждан. Для повышения социальной защищенности пожилых еще в 2014 году россияне советовали органам государственной власти повысить материальный уровень жизни пожилых граждан, в том числе пенсии (34%), а также обеспечить бесплатное и качественное медицинское обслуживание с предоставлением лицам третьего возраста бесплатных или льготных лекарственных препаратов (10%) [5].

### Источники и литература

- 1) Щербакова Е.М. Старение населения мира по оценкам ООН 2019 года // Демоскоп Weekly. 2019. № 837-838. URL: <http://demoscope.ru/weekly/2019/0837/barom01.php> (дата обращения: 20.02.2023)
- 2) «Срок дожития» и другие перлы, или о старости в России. ВЦИОМ. 06 октября 2017. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/srok-dozhitiya-i-drugie-perly-ili-o-starosti-v-rossii> (дата обращения: 20.02.2023)
- 3) Основные показатели пенсионного обеспечения, средний размер назначенной пенсии. Уровень жизни. Росстат. 01 марта 2023. URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/13397> (дата обращения: 20.02.2023)
- 4) Ненакопительный эффект, или россияне о пенсионных сбережениях. ВЦИОМ. 16 августа 2022. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/nenakopitelnyi-ehffekt-ili-rossijane-o-pensionnykh-sberezhenijakh> (дата обращения: 20.02.2023)
- 5) Пожилые люди: социальная защита и уход. ФОМ. 28 мая 2014. URL: <https://fom.ru/Obraz-zhizni/11524> (дата обращения: 20.02.2023)